

永远不变的初心使命

——中央苏区时期党的思想建设探索及其新时代价值

□汪峰 邓文 钟远鸿

回顾百年党史,中国共产党历来重视思想建设,中央苏区时期,以毛泽东同志为代表的中国共产党人,面对早期党内非无产阶级思想、“左”倾思想滋长,艰辛探索党的思想建设路径,使党能够坚持真理、修正错误、不断前进,为中国共产党从幼稚走向成熟,以及毛泽东思想的孕育和形成奠定了坚实基础,为最后夺取革命胜利发挥了重要作用。

以党的政治建设为统领

中央苏区早期,党内非无产阶级思想滋长,削弱了党的领导作用。红四军前委书记毛泽东看到了这个问题的严重性,并为之做坚决斗争,力图加以纠正。1929年12月红四军党的九大(古田会议)召开,会议通过了毛泽东起草的古田会议决议,着重强调加强党的思想建设、政治建设的极端重要性,要求克服党内存在的各种非无产阶级思想,明确了各种错误思想的表现、来源和纠正办法,确立了思想建党、政治建党的原则。古田会议确立的建党建军原则,把思想建设摆在突出位置,成功地解决了将一个农民成分占多数的党,建设成为无产阶级政党的问题,使红军实现了浴火重生、凤凰涅槃,铸就了拖不垮、打不烂、攻无不克、战无不胜的钢铁雄师。

新时代价值:习近平总书记强调,党的政治建设是党的根本性建设,决定党的建设方向和效果。进入新时代,要坚持把党的政治建设放在首位,筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。要从红色基因中汲取强大的政治力量,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

用党的创新理论武装头脑

为了有效纠正党内各种错误思想,古田会议后,我们党探索了一系列思想政治工作方法。在教育内容方面,规定了党员进行政治思想教育的10种教材,主要包括马克思列宁主义基本理论知识、中央和苏区党的领导机关制定的路线方针政策、关于苏区当前斗争的实际教材、党的基本知识等四大类学习内容。在教育方法方面,提出了看党

报、训练班、政治讨论会等18种方法。比如,出版发行了《共产党宣言》《两个策论》等马列经典著作。中央党校等学校、训练班都开设了马克思主义理论课程。组织党员考试,开展学习竞赛。在宣传教育方面,创造了文字宣传、口头宣传和形象宣传等多种形象生动的宣传形式。包括印发张贴各类布告、宣言,刷写标语、口号,出版各类报纸、刊物,口头宣传鼓动、军事战前动员,话剧、歌舞、绘画等。这些方法,宣传了党的纲领、路线、方针、政策,普及了马列主义理论和文化科学知识,有效启发了劳苦大众的革命觉悟。

新时代价值:习近平总书记指出,理论创新每前进一步,理论武装就要跟进一步。在新征程中,要把用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党作为新时代加强党的思想建设的重要内容和中心环节,坚持读原著、学原文、悟原理,不断推进政治认同、思想认同、理论认同、情感认同,使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、强大的战斗力,以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,继续朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进。

坚持实事求是的思想路线

土地革命初期,党内许多人对马克思主义理论和苏俄革命、建设经验教条化、神圣化,党内主观主义、教条主义、本本主义盛行,毛泽东对此深恶痛绝、坚决反对。毛泽东在古田会议中指出,“要使同志们知道离开了实际情况的调查,就要堕入空想和实际的深渊”。在1930年5月撰写的《反对本本主义》中他指出,“马克思主义的‘本本’是要学习的,但是必须同我国实际情况相结合,我们需要‘本本’,但是一定要纠正脱离实际情况的本本主义”。这些论述进一步深刻阐述了深入实际调查研究,坚持理论与实际相结合的极端重要性。在毛泽东“没有调查,没有发言权”的倡导和带动下,苏区各级党政干部十分注重调查研究,脱离实际、脱离群众的不良倾向得到纠正,推动了苏区各项建设。

新时代价值:习近平总书记指

出,实事求是马克思主义的根本观点,是我们党的基本思想方法、工作方法、领导方法。要坚持一切从实际出发,大兴调查研究之风,促进决策更加科学化规范化。要坚持理论联系实际,运用马克思主义的立场、观点、方法分析问题、指导实践,做到学以致用、真抓实干。坚持在实践中检验真理和发展真理,从群众中来、到群众中去,深入群众听取意见,集中群众智慧发现真理和检验真理。

贯彻以人民为中心的发展思想

中央苏区时期,我们党之所以能够取得前四次反“围剿”斗争的胜利并不断发展壮大,其重要原因就是坚定不移走群众路线,做好群众的思想工作。早在1929年初,毛泽东在兴国县就提出,“每个共产党员应加强争取群众的观念,要如和尚念‘阿弥陀佛’一样,随时都要念叨着‘争取群众’”。在中央苏区,他向党员干部多次强调群众蕴含的巨大力量:“真正的铜墙铁壁是什么?是群众,是千千万万真心实意拥护革命的群众。这是真正的铜墙铁壁,什么力量也打不破,完全打不破的。”毛泽东率先为全党树立了榜样,从1929年1月向赣南出击至1934年10月离开中央苏区,他所做的有文字记载留存的系统的社会调查就有仁风山调查、寻乌调查、兴国调查、东塘等处调查、木口村调查、长冈乡调查、才溪乡调查等,并依此制定了很多符合实际的“斗争策略”。毛泽东、朱德、周恩来等身体力行,为群众挖红井、插秧、车水抗旱、砍柴挑水等,将思想工作融入日常生活,苏区群众由衷感叹“共产党真正好,什么事情都替我们想到了”,真心实意地拥护党和红军,使党获取了强大的革命力量。

新时代价值:习近平总书记强调,江山就是人民、人民就是江山。今天,时代变了,但党为人民服务的初心使命没有变。要坚持以人民为中心的发展思想,以保障和改善民生为重点,发展各项社会事业,使改

革发展成果更多更公平惠及全体人民,朝着共同富裕方向稳步迈进。要始终保持党同人民群众的血肉联系,着力解决群众最关心最现实的利益问题,使我们党永远赢得人民群众信任和拥护。

坚持把制度建设贯穿其中

在中央苏区探索党的思想建设过程中,我们党逐步制定了一套思想政治工作制度。建立了理论学习制度,制定了严格的理论学习制度,在古田决议中规定了10种政治教育材料、18种党内教育方法;1933年8月10日专门下发了《关于党内教育计划致各级党部的信》,对党内教育作出明确要求和规定。建立了宣传动员制度,各级党委和苏维埃政府成立了宣传部门和文化教育部门,军队建立了宣传兵制度,青年、妇女等群体也成立了宣传队伍,宣传动员具有广泛群众性,效果显著。建立了监督检查制度,对各级党组织理论学习教育工作进行督查。建立了巡视制度,派出巡视员深入各地检查各项工作和党的建设情况。建立了党员干部批评与自我批评制度,开展积极健康的政治生活,确保了党的思想建设各项措施有效推进。

新时代价值:习近平总书记强调,从严治党靠教育,也靠制度。在新的赶考之路上,要围绕健全党总揽全局、协调各方的党的领导制度体系,着力建立不忘初心、牢记使命的制度,着力完善坚定维护党中央权威和集中统一领导的各项制度,着力健全党的全面领导制度,完善党领导人大、政府、政协、监察机关、审判机关、检察机关、武装力量等制度,健全各级党委(党组)工作制度,着力健全为人民执政、靠人民执政各项制度,着力健全提高党的执政能力和领导水平制度,着力完善全面从严治党制度,同时加强对党全面依法治国的领导,实现党内法规与国家法律的协调和衔接,不断开创党的制度建设新局面。

(作者单位:赣州市委政研室)

警示 警惕 警醒

浅谈党风廉政建设的哲学意蕴

□曹先胜

眼见他起高楼,眼见他楼塌了。近期观看章贡区纪委监委拍摄的警示教育片《初心湮灭之后》,让人更受教育、更强震撼、更深感悟,因为“片中人”都是身边人,抬头不见低头见,有之前熟悉的同事、有大家公认的能人、有组织予以厚望的才俊,由于抵不住诱惑、守不住底线、耐不住寂寞,以致“相聚”在46分钟的警示教育片里。尽管他们在镜头前捶胸顿足、痛哭流泪,深刻忏悔、“金句”频出,也于事无补,悔之晚矣!如果我们能从中吸取教训,受到警示,不再重复他们“昨天的故事”,不再让“看片人”成为“片中人”,也不枉组织的一片良苦用心。

忘本即是背叛。为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴,是共产党人的初心和使命。不忘初心、牢记使命,是全体党员、干部的终身课题。曾经意气风发的领导干部为什么走向贪腐之路,根本原因是忘记自己是谁、自己为什么出发,忘记自己手中的权力是谁给的、为谁服务的,不知所以,得意忘形,在吹捧中迷失,在物欲中沉沦、在攀比中倒下,走着走着“走丢了”。入党时对着鲜红党旗庄严宣誓,入党誓词80个字,字数不多但字字千钧,是否说到做到。刘晓伟痛哭忏悔道:“入党誓词我还是可以背出来的,不想却活成了群众眼中的败类。”入党誓词不是用来背的,而是要用责任、鲜血和甚至生命去捍卫和践行的。全心全意为人民服务是我们党的宗旨,是我们共产党人立身之本,忘记这个“本”,理想信念就会动摇,一步动摇就地动山摇,与组织离心离德,与群众背道而驰。只有坚持心中有民,初心如磐,牢记“国之大者”,神才稳得住、路才走得对、腰才挺得住。

侥幸就是不幸。大多数贪官都有“辉煌的过去”,正因为辉煌,所以自我感觉良好,自以为聪明,不料聪明反被聪明误;自以为无所不能、为所欲为,只踩“油门”不踩“刹车”,结果越过边界、冲出跑道。侥幸心理千万要不得,侥幸就是自欺欺人,侥幸就是法盲无知,常在河边走,哪有不湿鞋,要做的是赶紧远离“河边”,回头是岸。偶然一次侥幸成功,就是埋下隐患,最终是大不幸、大祸患。手莫伸,伸手必被捉。党员干部要绷紧纪律之弦,慎独慎初慎微,常怀律己之心,让法律纪律这把达摩克利斯之剑时刻在头上高悬,讲规矩守规矩,做老实人,办老实事,老实人可能一时吃亏,但不会一世吃亏,老实人可能会吃小亏,但绝不会吃大亏、铸大错。

廉洁就是智慧。世界上没有无缘无故的爱,别人对你主动依偎、点头哈腰,曲意奉迎,就要高度警惕,扪心自问为什么对自己这么好,必是有所企图。东窗事发后,朱小兴一语道出本质:“老板与我称兄道弟,还不是看中我手中那点小权力。”一旦身陷囹圄,“兄弟”无影无踪,一切化为乌有。一人贪腐,全家受辱。领导干部要有这样的换位思考,在冲动邪念之时,多看看前车之鉴,多想想究竟是自己的名节、家人的颜面、全家人天伦之乐重要?还是一时私欲的满足、一刻的快感重要?纵有良田万顷,不过日食三餐;纵有广厦千间,不过夜宿一床。整天在外胡吃海喝,喝得头昏脑涨,还不如在家看看书,培养高尚情操,也为孩子做个榜样。

严管就是厚爱。干部出问题,组织有责任。一个人走向违法犯罪的深渊,个人的腐化堕落是主要原因,但也与组织监督管理的缺位有关系。胡晓辉作为章贡区城管系统全面从严治党的第一责任人,管党治党主体责任严重缺失,自己从“一把手”变成“一霸王”,上梁不正下梁歪,城管系统也出现塌方式腐败。好干部是选出来的,更是管出来的,谁管,就是所在单位的党组织。如果能坚持做到抓早抓小,发现苗头性、倾向性问题大喝一声,当头一棒,使咬耳扯袖、红脸出汗成为常态,那干部腐化变质的可能性会大大减少。严是爱,松是害,不闻不问要变坏。主要领导要有这个担当,宁愿听到干部出事后的“骂声”,也不要听到出事后的“哭声”。

监督就是保护。冰冻三尺,非一日之寒。从好干部到阶下囚,是一个量变到质变的过程,如果置纪委“招呼”不听、监督不顾,要求主动说明情况、讲清问题时,心存侥幸,自欺欺人,结果小洞不补,大洞吃苦。信任不能代替监督,监督不仅是严管、约束,更是一种保护。有了监督,才能够防微杜渐,避免酿成大祸。监督执纪“四种形态”由轻到重,相应设置了“减速带”,全力阻止干部走向深渊,悬崖勒马,可谓用心良苦。违规时不制止就会走向违纪,违纪不处理就会走向违法,违法不惩处就会走向犯罪,就会家破人亡、身败名裂、体无完肤。党员干部特别是领导干部更应正确看待监督,要有闻过则喜的胸怀,把监督看作一种需要、一种习惯、一种爱护,主动接受监督,乐于接受监督,坦荡为人、规矩做事,习惯在各种“探头”“天眼”下用权处事、工作生活。

(作者系章贡区委宣传部副部长)

争做赓续红色血脉的排头兵

□刘历启

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上,首次提出伟大建党精神,号召全党弘扬光荣传统、赓续红色血脉,永远把伟大建党精神继承下去、发扬光大。江西是片红土地,在党史上留下了浓墨重彩的华章,孕育了跨越时空的井冈山精神、苏区精神、长征精神。红色血脉流淌着共产党人坚定的理想信念、优良作风、爱民情怀、清正廉洁等鲜明特质。作为这片红土地上的党员干部,要争做赓续红色血脉的排头兵,弘扬党的光荣传统和优良作风,践行伟大建党精神,不忘初心,砥砺前行,阔步新征程,建功新时代。

要做坚定理想信念的排头兵

井冈山精神的重要方面是坚定理想信念求胜利。在艰苦卓绝的井冈山斗争时期,红军为何打不垮,散不了,最根本的是有坚定的理想信念,始终相信革命必然胜利。方志敏信念如磐,“敌人只能砍下我们的头颅,决不能动摇我们的信仰,因为我们信仰的主义,乃是宇宙的真理。”瑞金华屋青年踊跃参加红军,载下了17棵信念树。习近平总书记在于都中央红军长征集结出发地视察时指出,革命理想高于天。理想信念之火一经点燃,就永远不会熄灭。对马克思主义的信仰,对社会主义和共产主义的信念,是共产党人的政治灵魂,是可以经受住任何考验的精神支柱。理想信念就是共产党人精神上的钙,没有理想信念或不坚定,就会缺钙得“软骨病”。赓续红色血脉,首要的是坚定

共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想,补足精神之钙、把稳思想之舵,决不让理想信念滑坡动摇,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,牢记“国之大者”,确保行稳致远,永不迷航。

要做改进作风的排头兵

兴国山歌“苏区干部好作风,自带干粮去办公,日着草鞋干革命,夜打灯笼访贫农”是苏区干部作风的生动写照。这种好作风还体现在求真务实、深入调查、科学决策上。毛泽东带头践行好作风,走访群众这个“可敬的先生”,深入做社会调查,探索正确的革命道路和方法,写出了光辉著作《寻乌调查》《长冈乡调查》《反对本本主义》等,提出了“没有调查就没有发言权”的科学论断,指出“中国革命斗争的胜利要靠中国同志了解中国情况”。批驳了教条主义,促进了马克思主义与中国革命实际相结合,为革命胜利奠定了理论和思想基础。党的作风是党的形象,作风建设事关党的生死存亡和事业兴衰成败。改作风就要大兴调查研究之风,求真务实,做到“没有调查就没有发言权,更没有决策权”。坚决反对形式主义、官僚主义等“四风”问题,坚决摒弃“怕、慢、假、庸、散”等不良作风,坚决反对急功近利、劳民伤财的政绩工程、形象工程,拍脑门决策。真抓实干、抓铁有痕、踏石留印,久久为功。“不驰于空想,不骛于虚声。”争创新时代“第一等工作”,谋取经得起历史、人民和实践检验的业绩。

要做服务人民的排头兵

党性和人民性从来都是一致的。党因人民而生,因人民而兴。人民是党的力量之源、执政之基、胜利之本。党一切为了人民,一切依靠人民,始终把造福人民作为最重要的政绩,与人民休戚与共,生死相依,同呼吸、共命运、心连心。党带领人民干革命、搞建设、抓改革、促发展,归根结底是为了让人民过上好日子,无任何私利特权。苏区时期,毛泽东看到沙洲坝村民吃水难,就带着红军战士挖了一口井。朱德帮助农民插秧,周恩来、张闻天帮助红军家属打柴。他们与群众有盐同咸、无盐同淡。毛泽东要求苏区干部关心群众生活,注意工作方法,推动建立了鱼水般的党群干群关系。群众真正拥护革命和苏维埃政府,“八子参军”的故事就是生动体现。长征出发前夕,于都人民倾其所有支援红军长征,“最后一碗米送去做军粮,最后一尺布送去做军装,最后一件老棉袄盖在担架上,最后一个亲骨肉送他上战场”。这启示我们,要始终以人民为中心,最大限度团结、教育、服务群众,解决群众急难愁盼问题,在发展中保障和改善民生,不断提高群众的获得感、幸福感、安全感。凝聚蕴藏在群众中的磅礴伟力,使党群关系牢不可破,

党的执政根基坚如磐石。

要做清正廉洁的排头兵

1934年9月,《红色中华》刊文称:“只有苏维埃是空前的真正的廉洁政府。”苏区时期,党和政府严惩贪腐,严肃处理了谢步升、左祥云等大案。井冈山时期,毛泽东按规定可以点三根灯芯,但他只点一根。方志敏经手的款项数百万元,一丝一毫都用于革命,始终过着清贫生活。被捕时,敌人从他身上只搜出一支钢笔和一只怀表。江西省苏维埃主席刘启耀为保存革命经费,腰缠万贯却讨饭为生。“历览前贤国与家,成由勤俭破由奢。”腐败是党最大的威胁。历史警醒人们,腐败愈演愈烈,必然亡党亡国,人亡政息。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央铁心硬手反腐惩恶、正风肃纪,获得了人民高度评价,政治生态持续改善,党风政风为之一新,推动党和人民的事业取得了历史性成就,发生了历史性变革。反腐倡廉永远在路上,党员干部要固本培元,正本清源,练就金刚不坏之身,拒腐蚀,永不沾,慎独慎初慎微慎友,自省自警自重自励,禁得住诱惑,耐得住寂寞,稳得住心神,经得起考验,永葆共产党人政治本色。(作者单位:于都县信访局)

认真学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神·系列笔谈